

A világháború története

A „Brassói Ujlap” tudósítójától

Lodz elfoglalása

December 6-án a németek rohammal elfoglalták Lodzot. Ami csapataink ekkor támadóan kezdtek fellépni a Kárpátokban, hogy az oroszok déli szárnyát bekerítsék. Csapataink december 11-én nagy és fényes győzelmet arattak Limanowánál és elfoglalták Neuszandecz, Oribow és Gorlice helységeket.

Ez a győzelem elősegítette a déli szárny áttelelését, egyúttal pedig döntő befolyással volt a helyzetre az északi harctéren. December 15-én már azt jelentette a német hadvezetőség és Höfer vezérőrnagy, hogy az orosz hadállások az összes arcvonalon meginogtak.

Az oroszok visszavonulnak az egész vonalon

A rákövetkező napon pedig már azt hozták hírül a hivatalos jelentések, hogy az oroszokat az egész vonalon megvertük és az orosz had-

sereg mindenhol megkezdte a visszavonulást. Ekkor megkezdődött a visszavonuló orosz hadsereg üldözése. Az orosz utóvéd úgy délen, mint északon makacs ellentállást fejtett ki, de ez az ellentállás csak arra szolgált, hogy a főerők visszavonulását fedezze.

Ezeknek a győzelmes harcoknak kezdetén, tehát november második felében az oroszok másodszor is betörték a kárpáti hegyszorosokon át Magyarországra. Ezuttal nagyobb csapatokban jöttek be, de mélyebbre sehosem hatolhattak. Csapataink több ponton harcra kényszerítettek és mindenhol nagy veszteségeket okoztak az oroszoknak. Az oroszok a sok vereség ellenére is makacsul tartották magukat a Kárpátok között, de az ellentállás most már itt is csak azt a célt szolgálta, hogy megakadályozza a mi csapataink messze előre nyomulását, nehogy az oroszok galíciai csapatai között, melyek a nagy orosz erők visszavonulását fedezik, ami támadásaink folytár a rend felbomoljon.

Mikor rekvirálják a gabonakészletet Brassóvármegyében

A földmivelésügyi miniszter utasítása

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától.)

Mint vasárnapi számunkban megírtuk, a magyar kir. kormány a napokban rendeletet adott ki, amelynek értelmében a közigazgatási hatóságoknak jogukban áll a gabona-készletet a megállapított legmagasabb áron összevásárolni és a készleteket összegyűjteni.

Ezzel a mindenképpen üdvös rendelettel a kormány elejét akarja venni annak hogy az ország közönsége a lelketlen spekuláció következtében hiányt szenvedjen a legszükségesebb élelmiszerekben.

Ez a rendelet megakadályozza, hogy a gabona-készleteket elrejtésük s így hiány álljon be, ami szükségképpen maga után vonná azt, hogy a hatóságok még magasabbra emeljék az árakat. De megakadályozza azt is, hogy a nehezen ellenőrizhető lisztkeverésnél visszaélések történjenek.

A rendelettel eloszlik azoknak az aggodalma, akik azzal érveltek a maximális árak felemelése mellett, hogy nem lesz készlet,

ha olcsó árakat állapítanak meg, mert a készletek nem kerülnek piacra, hanem ott adják el, ahol a maximális árak magasabbak, mint nálunk.

Ez nem fog megtörténni, mert a kormány rendelete értelmében a közigazgatási hatóságok rekvirálhatják a gabona-készleteket, de természetesen csak olyan mértékben, hogy vetőmag maradjon.

A rendelet megérkezett a megyéhez. A vármegyeházán értehető érdeklődéssel várták a rendelet végrehajtására vonatkozó utasítást.

Tegnap azután megérkezett a vármegyére a földmivelési miniszter utasítása, amely azt mondja, hogy nem bizza Brassó vármegyé diszkrecionális jogára azt, hogy mikor és hol foglalja le a gabona-készleteket, mert ez visszaélésekre vezethetne a készlet tulajdonosok részéről.

A miniszter arról értesítette a vármegyét, hogy ő fogja meghatározni járásoként a rekvirálás idejét, ha ennek szüksége felfog.

HIREK

Halálozás. Dr. Mariuescu Athanász ny. táblabíró, Mariuescu Jenő m. v. oszt. mérnöki hivatalunk főnökének édes apja jan. 20-án életének 85-ik évében Nagyszében meghalt. Temetése jan. 23-án volt ugyanott óriási részvét mellett.

Temetés. Ma délután három órakor temették el a brassói református temetőben nagy részvét mellett id. Jakó Pál pénzügyi tanácsost, aki hosszabb ideig volt Brassóban pénzügyigazgató helyettes.

Vadászat Bodolán. Béli Tivadar nagybirtokosnál tegnap Bodolán vaddisznó és nyulvadászat volt. A vadászon résztvett Mikos Zsigmond gróf főispán és Seethal Ferenc, valamint számos háromszéki vendég. A vadászat a késő esti órákban ért véget.

Február 4-én rendezik a Brassói Magyar Jótékony Nőegylet a hadbavonultak hátramaradottjai javára handversenyét, a szászgimnázium dísztermében, melyen dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanár tart előadást a háborúról úgy szintén Maleher Rezső kiváló hegedűművész gyönyörű játékában is lesz alkalmunk gyönyörködni. A műsor többi pontjait a napokban közli a rendezőség. Jegyek már kaphatók Simay testvérek, Király Lajos és Fischer Sámuel urak útjében.

Az utazó közönség figyelmébe. A belügyminiszterium intézkedése folytán a vasutak igénybevétele jogosító igazolványok további intézkedésig oly délvideki községekből utazni szándékozók részére nem lesznek kiállíthatók, amely községek ragályos betegséggel fertőzöttek, vagy pedig ily betegségek azokban az utazást megelőzőleg két héttel előfordult.

Egy brassói huszár levele Varsó alul

Mi a magyar katona kötelessége?

Érdekes katonalevél jutott hozzánk. Írója Varga István brassói születésű huszárlégény, aki hónapok óta a harctéren küzd a hazáért. Varsó alul írta nővérenek a levelet amely élénk bizonyosság a magyar katona helyes gondolkodásának és vitézi mivoltának.

Szóról-szóra, minden változtatás nélkül közöljük itt a brassói huszárgyerekek levelét, amelynek kétségtelenül legmegkapóbb része ez, amelyben a magyar katona kötelességét magyarázza.

Íme a levél:

Varsó alatt. 1914. XII 19

Kedves testvérem!

Tudatom veled, hogy a csomagot hiány nélkül megkaptam minden megvolt benne, a mit írtál. De talán jobb lett volna, ha nem küldtél volna, hogy még vissza se emlékeztesse az otthon való életre, de azért más részről nagyon jó volt: nem azért, hogy talán szűkösködnék valamibe, mert hál Istennek van mindenem. Cigaretám van annyi, hogy mire elfogy, ha még akkor se lesz vége a háborúnak, akkor sohse, és szivart is tartogatok egy pár darabot apámnak, ha Isten haza segítene valaha, megmutatnám neki hogy milyen szivart szivnak a hős magyar fiúk Oroszországban. Pénzem is van mindig 10—15 korona, nem tudjuk elkölteni, nincsen itt sehol semmi, csak a nagy szegénység mindenütt, ruhám is van elég, azt sem tudom hová tenni, még a mi volt is elhántuk nem fér a nyeregtáskába, egyebűtt meg nincsen hová tenni.

Irod testvérem, hogy mit mondott Kató Pista. Én azon nem csodálkozom egy cseppet sem,

mert ha mondta volna valaki nekem is, hogy mire képes egy ember, mennyit bír kiállani, azt mondtam volna, hogy huzodik, de most már tudom, hogy mit kell, hogy mire képes egy ember. Bizony volt idő testvér, hogy négyszer-ötször vettem le a csizmát egy nap, hogy kiöntsem belőle a vizet és a meleg szoba, meg a meleg párna helyett nekünk a sáros árokpárt volt a fejünk alja. A ruhánkat pedig, aki megázatta, meg is szárította. Jó, ha egy hónapba egyszer válhattunk ruhát, akkor is örülünk, hogy mégis tisztát vehettünk.

Ilyen élet folyik az északi harctéren testvér, ilyeneket kellett elszenevedni, de azért ezt mind elfelejtem, csak az Isten segítsen hozzá valaha. Már feléne, ami kötelességem volt, eleget tettem és ha minden kötelességemnek eleget teszek, akkor nem bánom, ha itt temetnek is el; a föld mindenütt áldott. De ezt talán nem is érted testvér, hogy mi ez a kötelesség. Az, hogy még nem küldtem el annyi ellenséget a másvilágra, mint amennyi rám esik. Minden magyar fiura esik 5. Pedig, a mit biztosan tudok, csak kettőt küldhettem még hosszú szabadságra tudtommal, tudtom nélkül lehet többet is. De gy nem tudok mindent leírni, nagyon sok papir kellene ahhoz meg sok idő, a mi nincs.

Ujságot csak annyit írok, hogy 17-én Galiciában elfogtak 31.000 orosz és 18-án itt Varsó alatt elfogtak 18.000-et. Ennek hírére az összes meghódított területeken szóltak a harangok egy fél óráig. Varsó lángokban van. Ölel, csókol szerető testvéred. Pista.

Adomány: A m. kir. 24—IV. népfelkelő hadtáp zászlóalj 4 századának. Gróf Mikes Zsigmondné főispánné: 20 koronára cigaretta. Bordeaux Árpádné 4 drb. mellény, 1 drb. hósapka, 500 drb. cigaretta. Hajkő Lászlóné: 2 drb. tricó alsónadrág. Krbekné Lieber Etelka 12 drb. hósapka, 6 pár lábszárvédő 1 pár érmelegítő 200 drb. cigaretta. Semsey Aladárné: 3 drb. férfi ing, 12 pár lábrongy, 3 drb. haskötő. Zakariás Jánosné: 2 pár térdvédő, 1 drb. hósapka, 1 drb. érmelegítő és 10 korona. Tutsek Gézáné 3 pár gyapju harisnya, 1 drb. alsóing, 1 drb. sveter, 1 drb. alsónadrág. Király Lajos 1 drb. mellény, 3 drb. hósapka, 3 drb. mellvédő, 1 pár gyapju harisnya, 1 pár keztü, 1 drb. fülvédő. Sárosy Lajosné: 4 drb. bunda mellény. N. N. 1 drb. tricó alsónadrág, 1 drb. ing, 1 drb. lábszárvédő. A szent Ferenc rendű zárda növendékei. I. polg. oszt. 800 drb. cigaretta 11 pár gyapju harisnya, 1 drb. haskötő, 2 drb. hósapka 20 koronára pamut. IV. polg. oszt. 18 drb. zsebkendő, 3 drb. ing, 2 pár érmelegítő, 250 drb. cigaretta, 6 drb. szappan, 6 drb. rózsafűzér, több imakönyv, és egy csomag ceruza.

A hadbavonultak gyermekeinek részére felállított napközi otthonnak adakoztak: Pawelka Ernőné 5 K. N. N. 7 drb. ruhanemű 2 drb. játék. egy könyv. Drótos Jánosné káposztát, Ráb N.-né 2 K. Buszek Gyuláné 6 K. Benkő Mária 6 K. Kóródi Irén 5 K. Papp G. Vilma 4 kl. hus. Jeszenszky Istvánné 36 drb. sütemény. Jancsika Albertné 2 üveg paradicsom 4 liter bab. Mind ezen adományokért hálás köszönetet mond a vezetőség.

A Galiciából menekültek figyelmébe. A béliügyminiszter 12053—914 eln. szám alatt Galiciából menekült egyének által teljesített hadiszolgáltatások (vágó marha stb.) kárpótlásáról rendelet bocsátott ki. Érdeklődők a közelebbit a vár. katonaugyosztályában meg tudhatják. A városi tanács.

A román hadikölcsön. A román kormány tárgyalásokat folytat több százmillió kölcsön felvétele ügyében. A tárgyalások kedvező eredményt ígérnek. A kamara legközelebbi ülésén több új törvényjavaslat között az új kölcsönről szóló javaslatot is tárgyalja. Új törvényjavaslat készül a kémkedés ellen is.

Apolló Bió műsora kedden és szerdán. Az idei szezon legújabb slágere! Hazádnak rendületlenül, nagy hadi dráma 5 felvonásban. — Tirol. Remek természetutáni felvétel. — János mint vöröskeresztes. Pompás bohózat. — Polidor hasonmás a bukkan. Humoros. — Csütörtökön és pénteken új műsor. — Előké-születben: A cirkus Barnum titka.

Brassó város közgyűlése

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától)

Brassó város képviselőtestülete január hó 27-én szerdán, délután 3 órakor a városi tanács ülésében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: Indítvány a világitógáznak motorüzemre olcsóbb áron való szolgáltatása és indítvány a gázmotoroknak a városi gázgyár által a költségeknek részletekben való törlesztése ellenében iparüzők részére való szállítása tárgyában.

Indítvány a városi teleknek a

honvédelmi kincstár részére sátor-táborok építésére leendő átengedése tárgyában. Indítvány a pénzügyi palota körüli járdának helyreállítása tárgyában.

Indítvány a vármegye törvényhatósági bizottságának a Martenburg Rudolf Viktor-féle alapítvány 1914. évi zárszámadása tárgyában hozott véghatározata fölött. Indítvány a központi választmánynak ujonnan való választására.

Indítvány két bizalmi férfinak a loosztályozó bizottságba leendő választására. A med. dr. Plecker János-féle alapítvány kamatai szétosztó bizottságnak megválasztása.

A szövetségeseink harca

Saját tudósítónk cenz. távirati jelentése. (A sajtóalbizottság jóváhagyásával.)

Budapest, jan. 26.

Az oroszok a határon túl vannak

(Budapesti tudósítónktól.) A Magyarországi harctéri tudósítója jelenti: Duklánál két hét óta nyugalom uralkodik. Az ellenség visszavonult és az ország határáról két kilométernyire foglalt állást. A

legutóbbi harcokban, amelyekben tüzéségünk fényes eredményeket ért el, kitűnt, hogy az orosz tüzéségnek a háboru kezdetén annyira megcsodált fölénye és kvalitása teljesen csökkent.

Az oroszok veresége Bukovinában

(Budapesti tudósítónktól.) A két napos ütközetben Jakobéninél az oroszok nagy energiával folyton megújították támadásaikat. Csapataink szívesen helyt állottak, sőt sikeres ellen támadásokba mentek át időközönként. Ahol katonáink szuronyro-

hamba mentek, ott az oroszok vagy megadták magukat, vagy val rohanással elhagyták lövészárkaikat.

Az oroszok közben friss erőket kaptak, dacára ennek, végül mégis nagy veszteséggel kénytelenek voltak visszavonulni. Halottjaiknak számai borítják a csatateret.

A kárpáti oroszok

Az Esti Ujság tudósítója jelenti: A Kárpátokban teljes a nyugalom. A szibériai cserkész-ezred előkészült a lázadásra. A mohamedánok prok-

lamációit találták náluk. A szibériaiakat leolmozott kocsikban elszállították. Uzsoknál a cserkészeket megtizedelték.

Nehéz tüzéségünk hatása

(Budapesti tudósítónktól.) A sajtóhadiszálláson tartózkodó haditudósítók, azt jelentik, hogy nehéz tüzéségünk hatása valósággal megsemmisítő az oroszokra nézve. Amint nehéz ágyúink lö-

völdözni kezdik az orosz tüzéségi állásokat, az orosz gyalogság kibuvik a futóárkokból és fejvesztetten menekül, mert nem bírja el nehéz ágyúinknak még a hangját sem.

Az oroszok kudarca Przemyslnél

A hadisajtó-szálláson levő haditudósítók jelentik: Az orosz ostromló sereg Przemyslnél a legcsekélyebb eredményt sem tudta elérni. A

vár hős védőserege eddigi sikeres kirohanásaival az erődítési övtől jómesszire üzte az ellenséget.

Brassói ezredek hadifoglyai

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától.)

Aczél Miklós, Hidvég 2 gye. 10 sz. póttart. Albert József 2 gye. 10 sz. póttart. Antalka Ádám Sepsibüksád 2 gye. 10 sz. póttart. Bagoly Mózes, Nagyborosnyó 2 gye. 6 sz. póttart. Bajcsi Miklós, Torja 2 gye. 13 sz. gyal. Balázs János, Uzon 2 gye. 4 sz. gyal. Bálint Dénes, Csikbánfalva 2 gye. 15 sz. póttart. Bálint János, Sepsiszentgyörgy 2 gye. káder szak. vez. Bartos József Karatnavolál 2 gye. 10 sz. gyal. Berkovics Ignác, Királyhalma 2 gye. 5 sz. póttart. Boldizsár Imre, Kézdisztkereszt 2 gye. 13 sz. póttart. Bölöni Pál, Hidvég 2 gye. káder póttart. Bokor András, Szarazajta 2 gye. 4 sz. Brassói István, Kőpecz 2 gye. 4 sz. póttart. Brenndörfer Frigyes Brassó 2 gye. 15 sz. póttart.

Csia Miklós Czófalva 2 gye. káder. Csiki János Nyujtód 2 gye. 4 sz. Czifra Miklós Markosfalva 2 gye. Dobos Dénes Kápolnásfalva 2 gye. 15 sz. póttart. Dobos István Karatnavolál 2 gye. 15 sz. póttart. Fábis Gergely Hosszúfalva 2 gye. Féger Samu Brassó 2 gye. Frenkó Lajos S. Szentgyörgy 2 gye. 3 sz. szak. vez. Géra Ferenc Felsőcsernáton 2 gye. Gobgai János Udvarhely 2 gye. Incze Dániel Szarazajta 2 gye. 4 sz. póttart. Jakabos Miklós Nyujtód 2 gye. 4 sz. káplár. Incze István Bölön 2 gye. 4 sz. póttart.

Kádár Ferenc Héviz 2 gye. 13 szak. vez. Kala Sámuel S. körorospatak 2 gye. 9 sz. örvéz. Kuhlmann Ferenc Farkasdifalva 2 gye. 4 sz. póttart. Kovács Márton Miklósvár 2 gye. 8 sz. örvéz. Kovács Mihály Karatnavolál 2 gye. 4 sz., gyal. Lukács Ferenc Nyujtód 2 gye. 4 sz. póttart. Lukács István Futásfalva 2 gye. 5 sz. póttart. Márton István Lemhény 2 gye. 15 sz. póttart. Marucz Dávid Nagyajta 2 gye. Káder. Matias Károly Zsafalva 2 gye. 5 sz. gyal. Molda Mihály Tatrang 2 gye. 3 sz. póttart. Molnár Ferenc Oltszem 2 gye. 6 sz. gyal. Moraru Alexe Zagon 2 gye. 4 sz.

Nagy Sándor, Feldoboly 2 gye. 10 sz. gyal. Nagy Jakab, Kőzépajta 2 gye. 4 sz. póttart. Német Albert, Dálnok 2 gye. 13 sz. káplár. Pál József, Csekefalva 2 gye. 10 sz. póttart. Pap György Bölön 2 gye. 13 sz. szak. vez. Pap János, Hosszúfalva 51 gye. Péter Miklós, Hidvég 2 gye. káder póttart. Podár Miklós Keresztvár 2 gye. 4 sz. póttart. Ráduly Lukács Lisznyó 2 gye. 9 sz. póttart. Rákosi Károly, Felsőcsernáton 2 gye. 2 sz. örvéz. Rózsa Lajos, Bereczk 2 gye. 9 sz. póttart. Sára Mihály, Tatrang 2 gye. 4 sz. káplár. Simon Lajos, S. Bodok 2 gye. 4 sz. póttart.

Brassói posztó, divat- és kötött-szövetáru gyárak

Scherg Vilmos és Tsai

Alapított 1823.

Gyártanak szavatolt tiszta gyapjuból!

Mindennemű uri divatszöveteket, női costüm-szöveteket, egyenruha szöveteket hivatalnokok és tiszték részére, vízhatlan turistalódent, paraszt- és finom posztókat minden kivitelben. — Utitakarókat, utazó plaideket, futószőnyegeket, kocsitakarókat, ágytakarókat, lópokrócokat, flanelleket, castorkabátokat stb.

Számos legmagasabb kitüntetés!

Kizárólag saját gyártmány!

Elsőrangú minőség!

Raktár: Brassó,
Ferenc József-tér.

Dr. DEPNER-FÉLE

SZANATÓRIUM

HIRSCHER-UTCA 15.

Modern magánintézet sebészeti
— — — és női betegeknek.

Prospektust küld a vezetőorvos:

DR. DEPNER VILMOS

TELEFON: 507. TELEFON: 507

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal

FIGYELEM!!**Névjegyek**

legszebb kivitelben, legolcsóbb árak mellett, kívánatra azonnal készülnek
ÉGETŐ TESTVÉREK
 könyvnyomdai műintézetében
 BRASSÓ, KAPU-UTCA 50. SZÁM
 TELEFON: 5-15 (INTERURBÁN)

